

Тольяттинский

УНИВЕРСИТЕТ



Газета — победитель Всероссийского конкурса «Медиавесна» в номинации
«ЛУЧШЕЕ ПЕЧАТНОЕ ИЗДАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ»

Идеи до Питера доведут

Два представителя ТГУ стали финалистами Всероссийского конкурса «Моя страна — моя Россия». Они успешно прошли жёсткий этап заочных экспертиз, на котором отсеялось 99 % проектов. На этой неделе начинается этап очных защит...



стр. 2

Мы помним! Мы гордимся!

«Одна на всех Победа» — в ТГУ 7 мая состоялось торжественное мероприятие, посвящённое 77-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне...



стр. 4–5

Проект LIVE

Дайте два



1 млн рублей получат победители всероссийского конкурса «Студенческий стартап». На крупный федеральный грант претендуют два проекта студентов Тольяттинского госуниверситета (ТГУ). Уже 20 мая им предстоит доказать свою жизнеспособность перед экспертным жюри.

Конкурс «Студенческий стартап» проводит Фонд содействия инновациям совместно с Минобрнауки России в рамках федерального проекта «Платформа университетского технологического предпринимательства». Главная цель конкурса — сделать

ка стартапов, стимулировать молодёжное предпринимательство в стране. Принять участие в конкурсе могут учащиеся вузов, готовые создать новый товар, изделие, технологию или услугу на основе собственных научно-технических и научно-технологических исследований.

Отбор проектов проходит по семи тематическим направлениям: цифровые технологии, медицина и технологии здоровьесбережения, химические технологии и новые материалы, новые приборы и интеллектуальные производственные технологии, биотехнологии, ресурсосберегающая

энергетика и креативные индустрии. Всего на конкурс было заявлено более 2000 студенческих проектов из 78 регионов России. Два проекта студентов ТГУ успешно прошли заочный этап экспертизы и вышли в финал. Финальный этап конкурса в формате онлайн-презентаций стартовал на этой неделе и продлится до конца месяца. В рамках «Студенческого стартапа» в этом году будет отобрана 1000 победителей. Каждый получит 1 млн рублей на реализацию своего бизнес-проекта.

■ Окончание на стр. 3

По вертикали

Президент России Владимир Путин подписал указ о дополнительных мерах поддержки семей военнослужащих и сотрудников федеральных госорганов, где предусмотрена военная служба. Одна из мер предусматривает приём с 2022 года в российские вузы детей участников спецоперации в Донбассе и на Украине по специальной квоте.

Квота составит 10 % от общего количества бюджетных мест, распределённых каждому конкретному университету. Дети раненых и погибших будут поступать в вузы без вступительных испытаний. До конца мая Министерство науки и высшего образования Российской Федерации подготовит методические рекомендации по приёму детей участников спецоперации в пределах квоты и направит их в вузы.

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации рекомендовало всем вузам ввести должность проректора по воспитанию.

— По нашей настойчивой рекомендации во всех вузах вводится должность проректора по воспитательной работе, — заявил статс-секретарь — заместитель главы Минобрнауки России Пётр Кучеренко. — Теперь полностью появляется такая позиция. Более того, все проректоры, которые назначены, пройдут комплексную оценку на предмет их квалификации и соответствие требованиям сегодняшнего дня.

По словам Петра Кучеренко, важно, чтобы студенты формировались не только как специалисты, но и как полноценные граждане российского общества. Сегодня в вузах России обучается 4 млн студентов. Часть из них, полагает заместитель министра, может находиться в серьёзной зоне риска в связи с обстановкой в мире.

В Тольяттинском государственном университете несколько лет существует должность проректора по воспитательной, внеучебной и социальной работе. В данный момент её занимает Елена Щёлокова.

В настоящее время Минобрнауки России совместно с АНО «Россия — страна возможностей» формирует специальный рейтинг университетов, касающийся молодёжной политики и воспитательной деятельности, которым будет оцениваться работа проректоров.

Научить жить вместе • научить приобретать знания • научить работать • научить жить!

Новые горизонты

Идеи до Питера доведут

Конкурс «Моя страна – моя Россия» проводится уже 19 лет. Четвёртый год – в качестве проекта президентской платформы «Россия – страна возможностей». В этом году конкурс впечатлил своей масштабностью. Свои инициативы по социальному развитию российских городов и сёл представили 93 226 человек из всех регионов России и ряда иностранных государств. По итогам заочного этапа авторами лучших проектов были названы 585 человек.

Студент гуманитарно-педагогического института ТГУ Роман Торопов стал финалистом конкурса в номинации «Цифровая среда для повышения качества жизни граждан в регионах». Директор центра урбанистики и стратегического развития территории Мария Степанова участвует в номинации «Моя гордость. Моя малая родина». Каждый из них является единственным представителем Самарской области в этих номинациях.

Найти и помочь

Проект «Мобильное приложение для выявления одиноких пожилых людей и инвалидов» студент 3-го курса кафедры «Социология» Роман Торопов создавал в команде с опытными наставниками. В проектную команду вошли заведующий кафедрой «Социология» Татьяна Иванова, доцент кафедры «Социология» Наталья Любавина, завкафедрой «Прикладная математика и информатика» Оксана Гущина, профессор кафедры «Прикладная математика и информатика» Евгения Желнина, директор ГКУ

Два представителя Тольяттинского госуниверситета стали финалистами Всероссийского конкурса «Моя страна – моя Россия». Они успешно прошли жёсткий этап заочных экспертиз, на котором отсеклось 99 % проектов. На этой неделе начинается этап очных защит.



■ Урбанисты ТГУ помогут Тольятти обрасти Линейный центр

СО «Центр комплексного социального обслуживания Центрального округа» Анна Бурлакова.

Идея проекта заключается в том, чтобы разработать и внедрить инновационную технологию выявления одиноких пожилых людей и инвалидов, которые нуждаются в комплексном социальном обслуживании.

– Проблема, на решение которой направлен проект, актуальна во всех регионах нашей страны. Большое число пожилых людей и инвалидов, которые нуждаются в социальной защите и обслуживании, живут изолированно. Многие из них не знают о бесплатных услугах, которые они могут получить в государственных и муниципальных учреждениях, – рассказывает Роман Торопов. – В России действует заявитель-

ный принцип получения социальной помощи. Если пожилой человек и инвалид не обращался в органы социальной защиты, значит, ему ничего не предложат. Сами люди, нуждающиеся в социальной помощи, также могут не знать, куда обратиться, у них может не работать телефон, или они просто могут скептически относиться к органам соцзащиты.

Кроме разработки самого мобильного приложения, проект включает в себя проведение обучающих семинаров для сотрудников социальных и городских служб по работе с новым приложением, а также этап его тестирования и усовершенствования.

Вернуть центр

Директор центра урбанистики ТГУ Мария Степанова в этом году представила на

конкурс проект «Линейный центр Тольятти». Над ним работала большая команда: представители администрации города, городские активисты, архитектор центра урбанистики Иван Кузнецов и специалист центра урбанистики Мария Кузнецова.

Проект «Линейный центр Тольятти» является продолжением той работы, которую активно ведёт центр урбанистики по оживлению городских пространств. В том числе тех, что расположены в пределах так называемого Линейного центра Автозаводского района – пространства между улицами Революционная и Юбилейная. Несколько лет назад центр урбанистики запустил проект по ревитализации сквера 32-го квартала (в 2019 году проект стал золотым призёром конкурса «Моя страна – моя Россия»). Восстановление мозаичной стелы-панно «Радость труда», расположенной у Дворца спорта «Волгарь», – ещё одна важная инициатива ТГУ и команды Марии Степановой, подготовившей и представившей в администрацию Тольятти предложения по благоустройству территории вокруг стелы. Кстати, проект по восстановлению стелы «Радость труда» также является победителем конкурса «Моя страна – моя Россия»: с этой инициативой центр урбанистики ТГУ в 2020 году занял третье место в номинации «Мой город».

– И 32-й квартал, и стела «Радость труда» – всё это отдельные элементы Линейного центра. Суть же проекта, с которым я вышла в этом году на конкурс, – актуализировать значимость для Автозаводского района территории, которую мы называем Линейным центром, – поясняет Мария Степанова.

Это должно быть целостное пространство с большим количеством мест для досуга, проведения фестивалей и прочих интересных событий, привлекающих людей. Здесь же стоит предусмотреть туристическую инфраструктуру, и этот вопрос мы уже прорабатываем с тольяттинской администрацией. Территория между Революционной и Юбилейной снова должна стать городской линейной доминантой с выходом на набережную, какой её изначально планировали архитекторы.

Директор центра урбанистики ТГУ в этом году выступает не только участником конкурса «Моя страна – моя Россия», но и его экспертом. В рамках заочного этапа она оценивала конкурсные заявки в двух номинациях – «Культурное наследие моей страны» и «Моя гостеприимная Россия».

Очная защита проектов пройдёт с 16 по 20 мая. Награждение победителей конкурса состоится в июне на площадке Петербургского международного экономического форума. На форум будут приглашены все финалисты старшей возрастной группы. Имена победителей и распределение призовых мест озвучат уже в Санкт-Петербурге – главная интрига сезона будет впервые сохранена до самой торжественной церемонии.

■ Мария ЮЖНАЯ

Мои документы

Родителям прибавят денег

В центрах «Мои Документы» можно подать заявление на предоставление ежемесячной денежной выплаты на ребёнка от 8 до 17 лет.

Её минимальный размер составляет 5769 рублей.

Право на получение выплаты имеет один из родителей или иной законный представитель ребёнка, являющийся гражданином Российской Федерации и постоянно проживающий на территории России.

Ежемесячная выплата на ребёнка от 8 до 17 лет предоставляется, если размер среднедушевого дохода семьи не превышает величину про-

житочного минимума на душу населения, установленную в Самарской области (в 2022 году – 11 895 рублей). Размер выплаты составляет:

– 5769 рублей – 50 % регионального прожиточного минимума для детей (базовый размер выплаты);

– 8653,5 рублей – 75 % регионального прожиточного минимума для детей, если при выплате в размере 50 % среднедушевой доход семьи не достиг регионального прожиточного минимума на душу населения;

– 11 538 рублей – 100 % регионального прожиточного минимума для детей, если при выплате в размере 75 % среднедушевой доход семьи

не достиг регионального прожиточного минимума на душу населения.

При подаче заявления в мае 2022 года ежемесячная денежная выплата будет назначена с 1 апреля. То есть семья сможет получить сумму сразу за два месяца – апрель и май, при условии, что в апреле ребёнку уже исполнилось 8 лет. Если в семье несколько детей в возрасте от 8 до 17 лет, то ежемесячная денежная выплата предоставляется на каждого не достигшего 17-летнего возраста ребёнка.

Дополнительная информация – на портале «Мои Документы» Самарской области.

Телефон контактного центра МФЦ 8 (8482) 51-21-21.

Ежемесячная выплата производится на основании Указа Президента Российской Федерации от 31.03.2022 № 175 «О ежемесячной денежной выплате семьям, имеющим детей».



Дорогу – молодым!

Наука

зовёт студентов

Научно-исследовательский институт прогрессивных технологий Тольяттинского государственного университета (НИИПТ ТГУ) объявляет конкурс среди студентов технических специальностей на право заниматься научно-исследовательской деятельностью в лабораториях мирового уровня с последующим трудоустройством в НИИПТ.

Подробная информация о развивающихся тематиках, лабораториях, оборудовании, сотрудниках и многом другом размещена на сайте www.intelligent-lab.ru.

Резюме с информацией о себе и кратким эссе о том, почему хотели бы заниматься научными исследованиями, присыпайте строго до 10 июня 2022 года на адрес office-niip@tltsu.ru.

Собеседование с кандидатами и отбор конкурсная ко-

миссия НИИПТ ТГУ проводится до 30 июня 2022 года (дата, время и место будут сообщены дополнительно). Предпочтение будет отдаваться студентам 3-го курса и выпускникам бакалавриата, поступающим в магистратуру.



Индекс успеха

ТГУ в числе лучших вузов мира

Особенностью рейтинга является фактологическая оценка вузов в каждом аспекте: в отличие от иных рейтинговых систем ранжирование происходит не по стандартной оценке статистических параметров, а на основе доказательств (proofs). Так, если вуз следует целям защиты экологии региона, значит, должен подтвердить это официальным источником (например, документом). Несмотря на сложности с оценкой «веса» того или иного из proof, верификация фактов отличается большей степенью прозрачности, нежели статистика.

Университеты могут предоставить данные о своём следовании курсу от 4 до 17 ЦУР. И в этот раз ТГУ доказал, что его разносторонний курс развития способен успешно конкурировать на мировом уровне уже в 8 направлениях (в 2021 году таких ЦУР было 4):

- «Ликвидация нищеты» (позиция ТГУ 601+);
- «Хорошее здоровье и благополучие» (1001+);
- «Качественное образование» (1001+);
- «Гендерное равенство» (801+);
- «Устойчивые города и населённые пункты» (601+);
- «Сохранение морских экосистем» (301–400);
- «Мир, правосудие и эффективные институты» (601–800);

Тольяттинский государственный университет (ТГУ) удержал членство среди лучших университетов мира в рейтинге THE University Impact Rankings 2022. Таким образом, ТГУ подтвердил свой успех в следовании курсу общемирового процветания или Целей Устойчивого Развития (ЦУР = SDG), определённых Организацией Объединённых Наций.



— «Партнёрство в интересах устойчивого развития» (801–1000).

В рейтинг влияния 2022 года вошли 1406 университетов (в 2021 году – 1115 вузов) из 106 стран/регионов мира, в том числе 94 университета из России. В российском сегменте THE University Impact Rankings 2022 ТГУ занимает 55-е место.

В зависимости от занимаемых позиций в общем рейтинге вузы делятся на восемь групп: 0–100, 101–200, 201–300, 301–400, 401–600, 601–800, 801–1000, 1000+. Тольяттинский госуниверситет получил позицию в группе 1000+. В этой группе 40 российских вузов. В различных номинациях ТГУ сумел опередить или встать вро-

вень с сильнейшими российскими вузами, имеющими статусы научно-исследовательских, федеральных или участвовавшими в проекте «5–100»:

- Санкт-Петербургский государственный университет;
- Университет ИТМО;
- Южный федеральный университет;
- Южно-Уральский государственный университет;
- МИРЭА – Российский технологический университет;
- Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет «ЛЭТИ» им. В. И. Ульянова;
- Дальневосточный федеральный университет;
- Российский государственный гуманитарный университет;

— Печский университет (Венгрия);

— Университет международного бизнеса и экономики (Китай);

— Американский университет (США);

— Федеральный университет Итажуба (Бразилия);

— Университет Сонгюнгван (Южная Корея).

Из Самарской области в рейтинг, помимо Тольяттинского госуниверситета, вошли ещё три вуза: Самарский государственный технический университет (группа 601–800), Самарский государственный медицинский университет (801–1000), Самарский университет им. академика С. П. Королёва (801–1000).

Для справки:

Рейтинги исследовательской группы Times Higher Education (THE) входят в тройку наиболее влиятельных рейтингов мира, наравне с QS и Шанхайским рейтингом. Участие в них повышает престиж вуза на мировом уровне.

Посмотреть позиции ТГУ в рейтинге THE можно здесь:



Необходимо пройти регистрацию

Проект LIVE

■ Окончание.
Начало на стр. 1

Выносивый робокостюм

Проект «Экзоскелет», ставший вторым финалистом конкурса, участвует в направлении «Новые приборы и интеллектуальные производственные технологии». Студенты ТГУ хотят создать недорогой в изготовлении экзоскелет, кото-

Дайте два

рый можно будет запустить в массовое производство.

Экзоскелет – это мобильный механизм, специальная внешняя конструкция, позволяющая расширить возможности человеческого тела. Он сегодня нужен во многих областях, особенно востребо-

ван на производствах, где труд человека связан с поднятием и перемещением тяжестей, работой в неудобных положениях. Использование экзоскелета позволяет снизить нагрузки, избежать производственных травм, развития профзаболеваний. Над созданием роботизированных костюмов работают специалисты во всём мире, в том числе в России. Студенты ТГУ готовы предложить свою модель экзоскелета для работы в суровых климатических условиях.

— Уникальность нашего проекта заключается сразу в нескольких составляющих, — рассказывает куратор проекта студент 1-го курса института машиностроения **Иван Емелин**. — Основной задачей экзоскелета является поднятие тяжестей в пределах от 300 до 1000 ньютонов на одну руку. Он будет оснащён защитным

корпусом, системой климат-контроля и рассчитан на активную работу от семи часов и больше. А за счёт того, что для производства экзоскелетов будут использоваться доступные комплектующие, его стоимость будет относительно невысокой по сравнению с конкурентами. Это позволит организовать массовое производство экзоскелетов. При том что их создание – своеобразный переходный этап, чтобы начать выпускать полностью автоматизированные устройства, которые будут работать без участия человека.

Итоги конкурса «Студенческий стартап» будут подведены в июне.

Общение с импорто- замещением

Проект «Новая глава» был разработан в рамках проектной деятельности студентов ТГУ, решивших создать альтернативу Instagram и Facebook (компания Meta – владеет Facebook, Instagram – признана в России экстремистской организацией). Проект новой социальной сети готовили преиму-

щественно первокурсники института математики, физики и информационных технологий опорного вуза. По словам разработчиков, «Новая глава» будет содержать все современные сервисы, которые присущи соцсетям, а главной её особенностью станет внутриигровой аватар. Все возможности «Новой главы» пока не разглашаются. Ребята раскроют их во время презентации соцсети перед жюри, которая состоится 20 мая.

— Мы уверены в своих силах. Наша команда представила на конкурс хорошую идею, провела основательную работу над проектом. Мы чётко представляем, как будет выглядеть наша соцсеть, какие ключевые вопросы она закрывает. Знаем и слабые места, над которыми нужно поработать. Словом, мы продумали этот проект от А до Я, — говорит руководитель проекта «Новая глава» студент 1-го курса института математики, физики и информационных технологий ТГУ **Рустам Гайсин**.



■ Разработчикам экзоскелета из ТГУ не дают покоя лавры Железного человека. На фото – кадр из фильма «Железный человек 2» (2010 г., реж. Джон Фавро, 12+)

■ Елена СУПОНЬКИНА

Традиция



■ Военный учебный центр ТГУ отметил в апреле 2022 года 55-летие

Тольяттинский госуниверситет – единственный гражданский вуз Поволжья, который ежегодно проводит собственный военный парад. Торжественные мероприятия в честь Дня Победы в вузе организованы масштабно. Это позволяет помнить подвиги отцов, дедов и прадедов, сражавшихся против фашизма на фронтах Великой Отечественной войны, отстоявших независимость своей страны.

О героях былых времён

На площади перед главным корпусом ТГУ 7 мая собрались сотни тольяттинцев, студенты и преподаватели вуза, чтобы вспомнить героев и отдать дань уважения ветеранам войны. Почётные гости возложили цветы к Мемориалу мировым войнам, расположенному в сквере Тольяттинского госуниверситета. Память солдат, погибших в Первой и Второй мировых войнах, почтили депутаты Самарской губернской думы, члены Координационного совета ТГУ Екатерина Кузьмичёва и Владимир Бокк, председатель

Губернатор Самарской области Дмитрий Азаров высоко оценил уровень военной подготовки курсантов и выпускников ВУЦ ТГУ. После парада он познакомился с руководством военного учебного центра, офицерами-преподавателями и оценил учебно-материальную базу для военной подготовки курсантов.

Военный учебный центр ТГУ – преемник военной кафедры Тольяттинского госуниверситета (до 2001 года – Тольяттинского политехнического института, ТПИ). 17 апреля ВУЦ отметил 55-летие. За эти годы было подготовлено более 12 тысяч выпускников – кадровых офицеров и офицеров запаса для ракетных войск и артиллерии Вооружённых сил Российской Федерации.

Сегодня ВУЦ ТГУ располагается в отдельном корпусе на ул. Мира и оснащён современными средствами обучения: работает интерактивный лазерный тир, оборудован компьютерный артиллерийский полигон, для обучения курсантов работе со средствами навигации и радиосвязи приобретена специальная аппаратура. Для обеспечения учебного процесса на прилегающей к корпусу ВУЦ территории действует малый артиллерийский полигон, используется 28 единиц вооружения и военно-специальной техники. Военную науку курсантам помогает осваивать 31 преподаватель: 16 – действующие офицеры, 15 – офицеры запаса.

– Был рад познакомиться с военным учебным центром ТГУ. О том, насколько он востребован, говорит количество ваших выпускников, которые сегодня участвуют в специальной военной операции. Это высокая оценка деятельности вашего центра, и это говорит о высоком уровне подготовки. За это вам огромное спасибо, – сказал Дмитрий Азаров.

Мы помним!

«Одна на всех Победа» – в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) 7 мая состоялось торжественное мероприятие, посвящённое 77-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Участие в военном параде курсантов военного учебного центра ТГУ приняли губернатор Самарской области Дмитрий Азаров и глава г. о. Тольятти Николай Ренц.



■ На фото справа налево: губернатор Самарской области Дмитрий Азаров, ректор ТГУ Михаил Криштал, глава г. о. Тольятти Николай Ренц

1 мая 1945 года на Рейхстаге в Берлине.

– 9 мая – святой праздник для нашего народа, для каждого гражданина Российской Федерации, – сказал Дмитрий Азаров. – 1418 дней и ночей длилась эта беспощадная война, и сегодня мы отдаем дань памяти павшим героям, людям, которые на своих плечах вынесли все тяготы войны и победили. Мы отдаем дань памяти героическим труженикам тыла. Победа ковалась и приближалась каждый день – нашими земляками, которые ушли на фронт, и, конечно же, нашими земляками, которые героически трудились в тылу, делали всё для фронта и для Победы. Мы вспоминаем всех замученных в концлагерях, умерших от голода и холода, всех, кто приближал, но не смог дожить до Победы. Мы с огромной благодарностью читим всех героев-победителей, всех, кто еще с нами. Это люди, которые являются носителями Победного духа.

Помнить уроки истории на генетическом уровне

Война коснулась каждой российской семьи, и воспоминания о событиях 1941–1945 годов должны сохраняться в нашей памяти и в памяти будущих поколений. Поэтому одним из самых трогательных моментов дня стала акция «Наш Бессмертный полк». Преподаватели,



■ Более 600 курсантов военного учебного центра прошли парадным маршем перед главным корпусом ТГУ

сотрудники, студенты университета принесли на праздник портреты своих родных – участников Великой Отечественной и тружеников тыла. Портреты дедов и прадедов под песню «Вставай, бессмертный полк» пронесли курсанты ВУЦ ТГУ. В память о погибших в годы Великой Отечественной войны была объявлена минута молчания.

Кульминацией мероприятия стал парадный марш курсантов военного учебного центра Тольяттинского госуниверситета. Бравое «ура!», чёткая чеканка шага, ровные шеренги – более 600 молодых ребят, будущих кадровых офицеров и офицеров запаса, прошли по площади перед главным корпусом вуза. С

гордостью на парадные расчеты смотрели ветераны войны – сотрудники и преподаватели ТГУ, традиционно принимающие участие в торжественном праздновании Дня Победы.

Дмитрий Азаров отметил, что патриотическое воспитание, которое ведётся в Самарской области, сегодня приводят в пример другим регионам. Глава региона поблагодарил личный состав и курсантов военного учебного центра ТГУ за бережное отношение к памяти о Великой Отечественной войне.

– Мы не дадим никому переписать историю и забыть о великом подвиге нашего народа, – подчеркнул Дмитрий Азаров. – Сегодня,

Традиция

Мы гордимся!



■ «Наш Бессмертный полк» – самая мощная и эмоциональная часть парада в ТГУ



■ Депутат Самарской губернской думы Екатерина Кузьмичёва (слева), епископ Тольяттинский и Жигулёвский Нестор и хранительница домашнего музея семьи Недумовых Лия Недумова

когда у самых рубежей нашей Родины нацизм вновь поднял свою голову, наши доблестные воины, продол-

жая дело своих прадедов и дедов, встали на защиту нашего Отечества. Они так же не приемлют нацизм и все

зло, которое он несёт. Сегодня они там, чтобы мы жили в мире. Сегодня они там, чтобы остановить войну, которая 8 лет идёт на Донбассе. Сегодня они там, чтобы восторжествовала справедливость. Чтобы никому в голову не приходило больше поднимать фашистские символы на свои знамёна. И мы сердцем и душой с ними. И я очень горд тем, что здесь, в университете, воспитываются и обучаются настоящие патриоты. Я уверен в каждом из вас. Каждый из вас готов сегодня встать на защиту нашего Отечества. Уверен, что мы через десятилетия пронесём святую память о героях-победителях. Будем вспоминать и тех наших офицеров и солдат, которые сегодня отдают жизни во имя мир-

ного неба над нашей головой.

Ректор ТГУ Михаил Криштал отметил: для курсантов военного учебного центра ТГУ участие в торжественном параде университета, который традиционно проводится перед 9 Мая, всегда большая честь и ответственность.

– Курсанты готовятся к нему очень тщательно. Внимание горожан к этому событию – знак высокой оценки их готовности отстаивать интересы страны во имя мирного будущего, – сказал ректор ТГУ Михаил Криштал. – Выпускники программ подготовки кадровых офицеров военного учебного центра ТГУ отправляются на службу по контракту с Министерством обороны РФ во все военные округа России. Выпускники прошлых лет сегодня участвуют в специальной военной операции на территории Украины. У народов России отличная историческая память. Если те, кто считает себя представителями «европейской цивилизации» и «коллективного Запада», не помнят исторические уроки, цена которых – десятки миллионов человеческих жизней, то граждане России помнят их на генетическом уровне. Именно поэтому День Победы 9 мая в нашей стране был и будет главным праздником!

Любимые песни на аллее героев

После парада гости попробовали настоящую солдатскую кашу, приготовленную на полевой кухне, на экспозиции «Эхо войны» прикоснулись к подлинным вещам

военных лет из коллекции семейного музея Недумовых. Желающие могли принять участие в мастер-классе по сборке оружия от военно-патриотического клуба ТГУ «Вымпел» или познакомиться со средствами радиосвязи военного времени и действующими образцами техники на выставке, подготовленной студентом ТГУ **Никитой Хорищенко** (проект «Центр радиосвязи»). О вкладе Ставрополя (ныне Тольятти) и ставропольчан в победу над фашистской Германией приглашённые узнали благодаря Мобильной аллее героев, а на интерактивной карте Тольятти увидели улицы, названные именами героев Великой Отечественной войны.

Завершился праздничный день концертом джазового оркестра Тольяттинской филармонии под управлением **Валерия Мурзова**. Любимые всеми песни Победы «Катюша», «Случайный вальс», «Давай закурим», «Тёмная ночь», «В землянке», «В лесу прифронтовом», «Три танкиста» исполнили солисты филармонии **Наталья Брит, Ольга Денищикова, Наталья Сорокина, Игорь Супрунов** и студентки ТГУ – солистки вузовской студии эстрадного вокала **Алёна Калякина** и **Ирина Приходько**.

Молодёжный медиахолдинг «Есть talk!» Тольяттинского госуниверситета вёл прямую трансляцию парада. Запись доступна здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:



0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Видеорепортаж о военном параде в ТГУ смотрите здесь:

0+

Инициатива

В Тольятти продолжается голосование по выбору приоритетных территорий для благоустройства.

В список для голосования включены две городские территории, которые курирует центр урбанистики Тольяттинского госуниверситета: проект благоустройства Центрального парка и проект по восстановлению и актуализации стелы-панно «Радость труда».

Всероссийское онлайн-голосование по выбору приоритетных объектов для благоустройства в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жильё и городская среда» проходит уже во второй раз. В 2021 году в Тольятти из 10 пред-

Голосуй за радость

ставленных территорий победителями были признаны три – экопарк в Шлюзовом микрорайоне, Центральная площадь и Итальянский пляж. И уже до конца этого года они будут благоустроены.

В список голосования в 2022 году включены 9 общественных территорий Тольятти:

Центральный район:
 – Центральная площадь (4-й этап),
 – Парк Центрального района (1-й этап),
 – Итальянский пляж (2-й этап),
 – Набережная Центрального района у памятника В. Н. Татищеву (1-й этап).

Автозаводский район:
 – Территория «Радость труда»,

– Сквер 13-го квартала,

– Парк Победы (1-й этап).

Комсомольский район:</p

#Ошибки_нет

Обращаемся к истокам

В последнее время обращение за помощью к психологу перестало быть чем-то постыдным. Более того, сеанс терапии у специалиста-психолога — и новая мода, и очевидная потребность. Люди теперь заботятся не только о физическом здоровье, но и о ментальном. Они наконец обратили внимание на самих себя.

Массовые обращения к специалистам начались в том числе и после волны откровений знаменитостей. Блогеры и звёзды делятся со своей аудиторией личным опытом: инсайтами, детскими травмами, участиями в марафонах и тренингах, историями саморазвития. Ноги всеобщей моды на популярную психологию растут из социальных сетей. В пандемию COVID-19 многие сферы жизни ушли в онлайн, и психология тут не

стала исключением. Психологи, психоаналитики и коучи проводят по видеосвязи консультации и сеансы, в социальных сетях организуют тренинги и марафоны. И язык, конечно, отзывается: термины «триггер», «манипуляция», «абьюз», «осознанность» и другие выбрали за пределы психологических сессий и переселились в наши повседневные разговоры.

— Я склоняюсь к мнению, что это очень положительное явление. Рад, что люди больше узнают о такой науке как психология, в особенности о практической психологии. Люди используют различные термины в речи, потому что обогащаются с их помощью, — считает практикующий педагог-психолог Игорь Подвербный.

Говорим правильно

Немного психологических терминов и пояснений их значений.

Пандемия токсичности

Чаще всего мы говорим о токсичных отношениях, но забываем, кто в них участвует. Задумайтесь — почему вы с этим человеком встречаетесь, дружите или работаете? Токсичными могут быть все! Согласитесь, не каждый день мы с вами божии одуванчики.

Размер имеет значение

Сколько гештальтов вы закрыли за последний месяц, за неделю? А сегодня? Неправильно, гештальты такими количествами не измеряются. В своём роде это незавершёнка, которая постоянно напоминает о себе. Но не кусок плинтуса, о который вы спотыкаетесь и забываете приkleить, или пуговица на рубашке, без которой и так норм, а что-то большое, глобальное. Например, прочитать «Войну и мир» Льва Толстого или самый короткий рассказ, приписываемый Эрнесту Хемингуэю («Продаются детские ботиночки, неношеные»), — каждому своё.

Про арбузы

Не удивляйтесь, но существуют и «арбузы» — крайняя стадия сатиры над настоящим абьюзом как термином. Сам абьюз — насилие, когда жертва и агрессор не могут выйти из отношений, получая в них психологические травмы. Поясняем: если тебя просто игнорят в социальной сети — это точно не абьюз.

Упал, очнулся... психологическая травма

Снова ошибаетесь — она так просто не появится. Психологи называют так явление посттравматического стрессового расстройства. Оно основано на крайних и невероятно сильных эмоциональных потрясениях. Переживания из детства не всегда становятся психологическими травмами. Так называть их точно не на пользу, а даже наоборот.

Иллюзия обмана

Осознанность схожа с английским awareness — «нахождение в моменте на уровне желаний и тела», но в реальности отличается от неё кардинально. Люди ломают голову, как проникнуться каждым вдохом или быть здесь и сейчас, в своём теле, мыслях. Профессиональные психологи со своей стороны смеются над медитациями и утверждают, что осознанность — иллюзия, которая может увести вас от реальной жизни. На самом деле, осознавать всё — значит чувствовать и видеть всё, запоминать, то есть тотальный контроль.

Звоните пожарным!

С эмоциональным выгоранием можно и нужно работать. Как его распознать: у вас нет энергии (быстро устаете), негативно относитесь к своей деятельности и людям, медленно и неэффективно ведёте дела. Задача — обратиться к специалисту, а вот сваливать нервное раздражение или временнную апатию на выгорание не нужно.

Девальвация тебя

Обесценивание — стандартный механизм защиты собственного эго, но не забываем, что он токсичен, то есть человек отстает от своих ценностей, при этом принижая других.

Мы в потоке, мы

Вопрос всем, кто открыто улыбается этому миру, с упоением визуализирует свои мечты и цели, нагло закрывает гештальты, создаёт экологичные запросы и соблюдает личные границы: «А вам не кажется, что все эти слова уже подрастили свой истинный смысл от частого употребления?» На волне хайпа вокруг психологических терминов в материале проекта #Ошибки_нет мы разбираемся, как много слов из психологии основательно поселились в нашем лексиконе, почему мы их употребляем и, главное, зачем.

НОВАЯ КОЛЛЕКЦИЯ (В ТРЕХ ЧАСТЯХ)
"Я В МОМЕНТЕ" "Я В ПОТОКЕ" "Я В РЕСУРСЕ"



— Многие изучают психологию через соцсети, книги, статьи про психологические феномены. Это веяние культуры, общество сейчас психологизируется.

Удивительно, но факт

Подобную ситуацию в русском языке более 30 лет назад предсказал лингвист, сотрудник Института лингвистических исследований РАН Кирилл Горбачевич. В статье 1990 года «Дано ли нам предугадать?» он предположил, что в XXI веке русскоговорящая часть мира будет употреблять много терминов из разных научных (и не только) сфер. Именно это сейчас и происходит — люди активно пользуются понятиями экономики, медицины, ИТ, а теперь и психологии.

— Наблюдается большое количество заимствований, несмотря на богатство русского языка в выражении эмоций и чувств. Причины здесь две: первая — это потребность в экономии речевых усилий, вторая — дань



Ну хоть кто-то смог!

языковой моде, когда носители языка кажутся, что слово на иностранном языке звучит престижнее, поднимает статус. На мой взгляд, заимствованные термины пользуются спросом по обеим причинам, — поясняет заведующий кафедрой «Русский язык, литература и лингвокриминалистика» ГумПИ ТГУ Ольга Паршина.

Несколько лет назад в тренде была тема рэпа. Все говорили о трэпе, батлах, диссах, гострайтинге. И вот

в речи уже основательно закрепились слова «хайп», «флоу», «панч» и «хайтер». Слова эти перекочевали из лексики андеграундного рэпа.

Ещё один факт. Не потеряйте дар речи! Пресловутые «фейк» и «сторителлинг» тоже пришли к нам с улиц, где читали рэп. Первый термин характеризовал исполнителя, который изначально основывал свой текст на вранье и не может «ответить за слова», а второй — это трек-история с

#Ошибки_нет

В моменте, мы в ресурсе



последовательным описанием событий и поступков реальных или вымышленных героев.

КультОтвет

Самый престижный Всероссийский книжный рейтинг свидетельствует, что за 2021 год российские читатели готовы были тратить деньги на литературу по саморазвитию и психологии – 59,4 % от общей выручки книг, вошедших в этот самый рейтинг. По данным одной из крупнейших книжных сетей, безоговорочными лидерами продаж 2021 года стали книги по саморазвитию и психологии, в топе: «НИ СЫ» (16+) Джена Синсеро, «Подсознание может всё!» (16+) Джона Кехо и «Тонкое искусство пофигизма» (16+) Марка Мэнсона.

Наверное, вы тоже обратили внимание на то, что психологи, профайлеры, психоаналитики и их пациенты всё чаще становятся героями книг, фильмов и сериалов. Что ни герой, то незаживающая психологическая травма, незакрытый гештальт или токсичные отношения. Вспомним ставшие уже культовыми фильмы: «Джокер» (2019 г., 18+) режиссёра Тодда Филлипса, «Сплит» (2017 г., 16+) режиссёра М. Найта Шьямалана. И список этот можно продолжать.

Особенностью онлайн-работы психологов стало появление множества сервисов и приложений для работы над собой. Кстати, в Тольяттинском государственном университете тоже есть очень полезный бот-психолог, работающий в соцсети «ВКонтакте» – Doctor Calm. Среди приложений и сервисов невероятное число предложений: опросники, медитации, аффирмации и чаты со специалистами.

На фоне бума психологии и её расцвета для массовой аудитории появилась и осо-



бая порода людей – инфоцигане, которые продвигают свои курсы, марафоны, книги и гайды. «Визуализировать свои цели – настоящий труд», – провозглашают они. Именно так можно закрыть пресловутые гештальты, что отнимают энергию, обратиться ко Вселенной со своими запросами, получить озарение (инсайт), выйти из токсичных отношений, проанализировать, избавиться от синдрома самозванца, всегда соблюдать личные границы, не поддаваться манипуляциям, выйти из зоны комфорта, расписать карту желаний, брать ответственность за свою жизнь, почувствовать поток, момент... Но прежде всего каждому из нас нужно развивать критическое мышление.

Терминология, а ты – проблема!

Для адекватного употребления того или иного термина, конечно, важно знать его полное значение. Разберёмся на примере. Спрашиваем у подруги: «Что у тебя на работе?» А в ответ: «Ох, сплошной абыз». И как это понять? Первые мысли: начальник её прилюдно унижает, подругу надо спасать. А оказывается, что босс вызвал её в кабинет, чтобы выписать выговор за отчёт, который она сдала на несколько дней позже срока. Знакомая ситуация?

Термины из психологии давно стали своеобразными ярлыками. Мы произносим их и думаем, что не понадобится дополнять картинку.

– Проблема «психологизмов» не в их появлении. Она заключается в том, что мы используем термины без представления об их полном значении или с неким пренебрежением. В этом случае это сбрасывание с себя ответственности. Вместо развернутого рассказа о своих чувствах или переживаниях мы произносим термин

(шаблон) – наклеиваем этикетку, – говорит Ольга Паршина. – С одной стороны, мы блеснули умом в дань моде, а с другой выходит – «как хочешь, так и понимай». Терминология размыта для обычного пользователя – есть огромное множество аспектов значения. И это такая ловушка.

Языковая мода заставляет нас активно использовать заимствованные слова, хотя мы подчас имеем отличные отечественные аналоги.

– Есть «буллинг» – научный термин, – объясняет Ольга Паршина. – В русском языке есть слово «травля». Что мы получаем, если их сопоставим? Русское слово «травля» оценочное, оно не только показывает действие, но и даёт ему оценку. То есть травля – это плохо с позиции «хорошо – плохо». Возьмём заимствование «буллинг», которое имеет схожее содержание, но не несёт оценки. Например, в классе такая ситуация: один ребенок обижает другого. Родители говорят: «У вас травят моего ребенка. У вас травля». А учитель или школа говорят: «Да нет у нас буллинга». В этой паре слов у «буллинга» нет оценки, оннейтрален, но когда мы говорим «травля», то всё чётко и понятно. Чтобы за лексемой закрепилась оценка, нужно время. Тогда слово действительно встроится в языковую картину мира. Ярлык избавляет нас от ответственности чувствовать, испытывать, сознавать и передавать другому эту информацию. Человек говорит, например: «На работе абыз». Почему бы не сказать «конфликт»? Сразу видно, что для человека ситуация не простая. Приходится раскладывать, говорить, от чего плохо. Когда я слышу подобную лексику в бытовом общении между близкими, друзьями, для меня это сигнал, что человеку всё-таки плохо.

– Я использую эти выражения, только чтобы высмеять тех, кто обесценивает исключительное значение этого слова, – объясняет свою позицию Игорь Подвербный. – Очень бесит, когда канон прекращает быть каноном: когда любую агрессию воспринимают как абыз, когда про свои желания говорят «гештальт закрыт». Нет, это не из той песни. В комьюните психологов мы сами смеёмся над фразами «мне это откликается», «побудь с этим». Меня раздражает, когда на основе прочитанных статей или какой-то информации из интернета люди сами себе ставят диагноз. Очень бесит,

когда подростки кричат про свою «биполярочку»...

«Я в моменте, и пролетел который день, я не заметил...» Нас может притереть от употребления каких-то слов из популярной психологии, но если за этим стоит реальная работа человека над собой, то пусть он так говорит. Обще-

ство становится более осознанным, и это не так плохо. Ничего страшного в том, чтобы быть в ресурсе, в потоке и даже оказаться в моменте. Главное – быть там, а не просто говорить об этом.

■ Евгения РЕВИНА,
студентка ТГУ

Дорогие друзья!

Тольяттинскому госуниверситету важно быть с вами на постоянной связи: мы рады делиться актуальной и полезной информацией, отвечать на вопросы и помогать при возникающих проблемах.

Напоминаем, где можно найти информацию о Тольяттинском госуниверситете:

- ВКонтакте
- Одноклассники
- Телеграм
- Rutube

Подписывайтесь на каналы, вступайте в сообщества, чтобы быть в курсе новостей, анонсов и проектов ТГУ.

Мы всегда на связи!



Rutube



12+



22, 27 МАЯ

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
КОЛЕСО
имени Глеба Дроздова

ШИКАРНАЯ СВАДЬБА

любвеобильная комедия 16+
режиссёр-постановщик Игорь Касилов



ПУШКИНСКАЯ КАРТА

ТОЛЬЯТИ ТЕАТР КОЛЕСО
ЛЕНИНГРАДСКАЯ, 31 БИЛЕТЫ 55-12-55
WWW.TEATR-KOLESO.RU



Конкурс

В народных традициях

Продолжается приём заявок на III конкурс-фестиваль «Алая лента», посвящённый Году культурного наследия народов России. К участию приглашаются творческие коллективы и солисты разных возрастов.

«Алая лента» входит в городской проект «Фестивальная лига», объединяющий шесть фестивалей хореографического, театрального, вокального и инструментального искусства. Конкурс проводит АНО «Центр развития культуры и спорта „Достояние“» совместно с Тольяттинским государственным университетом при поддержке администрации Тольятти. По традиции его участниками могут стать как профессиональные исполнители, так и любители. Конкурсанты предлагаются проявить себя в пяти номинациях: «Вокал», «Хореография», «Инструментальное исполнительство», «Театр»,

«Рисунок». Заявку можно подать в несколько номинаций.

До 20 мая ещё принимаются заявки на заочное участие в конкурсе.

Участники очного формата уже 21 мая представляют номера перед жюри на сцене ДК «Тольятти». В этот же день состоится подведение итогов и награждение. Победители конкурса в заочном

формате станут известны до 30 мая.

Подробнее об участии в конкурсе «Алая лента» смотрите здесь:

0+



ТОЛЬЯТТИНСКАЯ
ФИЛАРМОНИЯ
25 МАЯ СРЕДА 19.00
30-Й КОНЦЕРТНЫЙ СЕЗОН 2021-2022 ГГ.
АБОНЕМЕНТ №10 «ДЖАЗ, БЛЮЗ И ГОЛЛЮВУД»
Jazz, blues, rock and roll

БИЛЕТЫ ОНЛАЙН: FILARMAN.RU КАССА 222-600
6+
TOLYATTI.RU ТЕЛЕКАНАЛ СЮЖЕТ ТВ ТЕЛЕСЕТЬ PROFI.RU TLT.RU ВСЁ ТОЛЬЯТИ УФАРМСИТИ ГУДВИН.RU SOVA.INFO

Подшивка

№ 12 (618) от 6 апреля
1983 г.

ТПИ принимает гостей
Представители 10 вузов Поволжского региона приняли участие в предметной олимпиаде по теплотехнике, которая проводилась в конце марта в Тольяттинском политехническом институте.

Второй год в соответствии с постановлением коллегии Минвуза СССР и секретариата ЦК ВЛКСМ кафедра «Теплотехники и гидравлики» ТПИ организует зональный тур Всеобщей олимпиады «Студент и научно-технический прогресс в XI пятилетке».

На олимпиаде состязались победители первого тура, который проводился внутри каждого вуза.

Во второй половине дня, пока жюри проверяло работы студентов, на совместном семинаре преподавателей и их учеников проводилось обсуждение вопросов и задач, представленных на олимпиаде. Затем наших гостей познакомили с историей и перспективами развития ТПИ. Вечером участники олимпиады побывали на концерте «Студенческая весна-83» технологического факультета.

Заключительная часть программы олимпиады — совместное заседание чле-

О чём писала газета «Политехник»...

нов жюри и участников по подведению итогов и награждению победителей.

Первое место заняла команда Куйбышевского авиационного института, второе — Уфимского авиационного, третье место поделили Тольяттинский и Волгоградский политехнический институты.

М. Деветерикова

№ 1 (647) от 6 января 1984 г.

Декабрьские турниры

Декабрь ушедшего года был насыщен приятными событиями для «олимпийцев» нашего института. Семь региональных олимпиад показали хорошую подготовленность студентов по профилюющим дисциплинам. Трижды вуз принимал гостей у себя. В качестве радушных хозяев выступали кафедры «Электрические машины», «Двигатели внутреннего горения», «Автомобили и автомобильное хозяйство».

Институт завоевал второе командное место из 4 вузов по специальности ДВС, третье место — по «Автомобилям и автомобильному хозяйству», первое — по «Электрическим машинам».

Не менее порадовали нас студенты, выступавшие в других городах региона. С блестящей победой вернулась из Ульяновска команда кафедры МиТОМД, второе командное место из 8 вузов завоевали тольяттинские политехники в Уфе на олимпиаде по технологии машиностроения и РСИ. Третьими были наши ребята в Пензе (ТГВ) и Уфе (ОТСП).

Большой успех выпал на долю С. Бобровского (М-503), В. Голосовкера (С-506) и Г. Басавина (Э-505), вышедших победителями в личном первенстве.

E. Сергеева

№ 4 (728) от 24 января 1986 г.

Олимпиады, конкурсы, награды

В 1984/85 учебном году во Всесоюзной олимпиаде «Студент и научно-технический прогресс», во внутривузовском туре, проведенном по 33 предметам и специальностям на 30 кафедрах института, принял участие 4494 студента.

Тольяттинские политехники приняли участие в 38 предметных олимпиадах и конкурсах Поволжской зоны, заняв 18 командных и 36 личных призовых мест.

Наш институт утвержден базовым вузом на 1985/86 и 1986/87 учебные годы по следующим специальностям: «Обработка металлов давлением», «Электрические машины», «Теория механизмов и машин», «Теоретическая механика». Первые две олимпиады уже проведены. Студенты нашего института заняли первые места и по ОМД, и по ЭМ.

Г. Тепикина,
ответственный
секретарь оргкомитета
творческих соревнований
студентов

№ 14 (779) от 21 апреля 1987 г.

Поздравляем с победой

В этом году традиционная олимпиада вузов Поволжья по технологии машиностроения проходила в г. Пензе. Состав участников внушал уважение. Казанский и Куйбышевский авиационные, Ульяновский, Саратовский, Куйбышевский, Пензенский политехнические институты — ведущие вузы областных центров, известные своим солидным вкладом в подготовку инженерного корпуса страны.

Надо сказать, что после первого дня неофициального

общения с соперниками у нас появилась некоторая робость. Чувствовалась хорошая профессиональная подготовка ребят, их высокая эрудиция. К тому же «давил» чемпионский груз — ведь в прошлом году команда ТПИ была первой.

Робость пропала на следующий день, сразу после того, как, усевшись за столы и дисплеи, мы познакомились с задачами.

Первым справился с заданием наш капитан — Николай Маркушин. Его результат — 24 очка — никому не удалось превзойти. Удачными оказались решения и других членов команды. И вот объявлены итоги олимпиады: команда ТПИ — опять чемпион!

О. Ерошкина,
студентка М-502,
участница олимпиады

■ Подшивку газеты «Политехник» листали сотрудники музея ТГУ

Сохранены орфография и стилистика оригиналов.

«Политехник» — газета, издававшаяся в Тольяттинском политехническом институте (ныне — Тольяттинский государственный университет).